

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 16 de Marzo de 1885.

Año XIII. Núm. 3.642.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 9 marzo 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Los ministros se han reunido esta mañana en Consejo, bajo la presidencia del señor Cánovas. Acostumbrados como nosotros tiene el gobierno conservador á no celebrar más Consejos que el que preside los jueves el rey, es natural que si se reúnen los consejeros en la presidencia crea todo el mundo que se trata cosas de interés. Pero qué desencanto he sufrido en las primeras horas de la tarde cuando salieron los ministros terminado que fué el Consejo! Si se ha de dar crédito á lo que ellos manifestaron, solo se trató de expedientes de indulto y del debate pendiente en el Congreso sobre el «modus vivendi». De los indultos, tres de ellos pertenecen á la Península, y tres á Ultramar.

Como estos no eran suficientes datos, procuré averiguar algo más, y pude saber que el Sr. Pidal había quedado conferenciando con el presidente del Consejo, para hablar de la interpelación que ha anunciado el prelado puertorriqueño? Nada de eso! La conferencia, á la que también asistió el director de Obras Públicas, señor Perez Hernandez, no tuvo más objeto que el de ocuparse del empréstito de las Obras del puerto de Valencia, y ver el medio de complacer á los valencianos, que tienen el empeño de que siga el puerto á cargo de la provincia y no al del Estado. Tampoco esta es la principal causa del Consejo, porque de ello también se habló, así que dejo para más adelante lo que fué verdadero origen de él.

Un caso muy singular está ocurriendo en Aspe, provincia de Alicante. Se trata de dos jóvenes amancebados que deseando contraer matrimonio acudieron al párraco de la localidad para que empezase á practicar las correspondientes diligencias necesarias antes de recibir el Sacramento.

El cura no puso ningún inconveniente, pero manifestó á la pareja que era indispensable que se separasen durante el tiempo que se invirtiese en el trámite de documentos y se publicasen las amonestaciones: total un mes escaso, y menos aun, si entre la semana existe alguna fiesta. Pues bien; los amantes han tomado tan á mal lo de la separación que la Iglesia pide, que se han presentado al juzgado de aquel pueblo haciendo la declaración de que abjuraban de la fé católica.

El hecho es tan exacto y verídico, que se han consultado el caso á Madrid, y tengo noticias de que se intentará por medios persuasivos que desistan de semejante determinación tan extraña y tan poco frecuente, que quizá sea el primer caso que ocurra en nuestro país.

Ha extrañado á muchos senadores de los que han ido hoy á la Alta Cámara el hecho de que hubiera empezado la sesión mas temprano que de ordinario, entrándose en la órden del día inmediatamente, impidiendo que el señor Obispo de Puerto-Rico pudiera esplanar su interpelación sobre el poder temporal del Papa.

La de anoche fué de emociones en el órden político para los que se enamoran

de las cosas pequeñas, como motivo suficiente para promover debates ruidosos. Los aficionados á estas emociones tenían en perspectivas la anunciada interpelación del obispo de Puerto-Rico sobre el modo de producirse el gobierno respecto de la Santa Sede, y la actitud de los diputados catalanes conservadores, por las frases pronunciadas á última hora de la sesión del sábado por el señor Romero Robledo. Todo se ha evaporado como el humo; ya esta mañana á primera hora se supo, que por virtud de las visitas hechas al Nuncio por los ministros de Gracia y Justicia y Fomento, y la entrevista que con el primero ha tenido el obispo de Puerto-Rico, este prelado no insistirá en su anunciada interpelación.

Y con efecto, contando con ello, nada se ha hecho ni dicho, por mas que los que se dicen sus amigos políticos, que yo no sé si lo son, aseguran que anda buscando otro medio parlamentario para realizar el fin que se habia propuesto. Yo, por rumores recogidos en círculos que creo bien informados, creo que el reverendo obispo de Puerto-Rico está bien advertido de las consecuencias que en el órden político podría traer al gobierno su interpelación, y que no insistirá.

En el Congreso, á primera hora, han hablado los señores Planas y Duran y Bas para explicar su actitud frente al gobierno en la cuestion que se discute, habiendo indicado el primero que se separaría del partido conservador si el gobierno llevara á cabo el anunciado convenio subsidiario con Inglaterra; y significado el segundo que su anunciado propósito de retirarse del Congreso será siempre en defensa de lo que para él es mas caro como diputado de una region esencialmente industrial, pero sin que estuviese en su ánimo abandonar el terreno de la lucha legal y pacífica en la Cámara, porque tal cree que es el primero de sus deberes.

Este acto de los señores aludidos ha sido luego muy comentado, y mas cuando se ha oido al ex-gobernador de Barcelona señor Herce, que á sus esfuerzos como autoridad y representante del gobierno debían aquellas su elección. De esta arriesgada especie se han apoderado las oposiciones, que á última hora andaban en cabildos para utilizarla en su provecho. Y que no se han descuidado, lo prueba que en los momentos en que escribo habla el señor Montilla en apoyo de su enmienda, y prescindiendo del fondo de la cuestion tiende en su discurso á separar mas y mas del gobierno á los diputados catalanes.

No es cierto, como supone un periódico de la mañana, que el presidente de la república de Guatemala se haya proclamado rey. Lo que ha hecho es proclamar la república unitaria formando un solo Estado de Guatemala, Costa-Rica, Honduras, Nicaragua y San Salvador. Estas repúblicas han protestado del hecho atentatorio á su dignidad y á su independencia, y es posible que á estas horas haya estallado allí una guerra civil.

Por separado envío algunos apuntes sobre Guatemala, puesto que su nombre sonará á gun tiempo y promete ocupar columnas enteras de la prensa.

Dikson.

GUATEMALA

Señor Director de *El Bien Público*.

Forma uno de los Estados de la América Central, comprendido entre los 13° 40' - 13° de latitud septentrional y 90° 25' - 95° 27' de longitud occidental del meridiano de París. Confina al Noroeste con los Estados mejicanos del Yucatan; al Este con la colonia inglesa de la América Central y el golfo de Honduras; al Sudeste, con la república de este mismo nombre y la de San Salvador y al Sudoeste y Oeste por el grande Océano.

Su extension superficial es de 139.800 kilómetros cuadrados y le pueblan cerca de 1.000.000 de habitantes.

La parte más septentrional hacia el Suroeste forma con las costas de Méjico, el golfo de Tehuantepec; más al Sur se encuentran el puerto de Guatemala, la punta de los Remedios y el golfo de Fonseca, que contiene muchos islotes; los golfos de Papagayo y de Nicoya ó Salinas, que son los más considerables de esta costa, forman una península, que termina al Suroeste en el cabo Blanco, y por último se encuentra el golfo Dulce, cerca de la frontera de Colombia. La costa bañada por el mar de las Antillas, abraza el golfo de Honduras, el cual forma otro golfo llamado Amático cerrado al Noreste por el cabo Tres Puntas. Desde este parage la costa, que se dirige al Este, ofrece la bahía de Trujillo, cerrada por el cabo Honduras, y un poco más lejos la bahía de Cartago; proyecta enseguida el cabo Gracias á Dios, y corre hacia el Sur cortada únicamente por la bahía de Sable, la laguna de las Perlas, la bahía de Blewfields y el golfo de la gran bahía de los Mosquitos. Toda esta costa está coronada de una multitud de islas, entre las cuales las más considerables son: Terranot, Roatan y Guanaja en la entrada del golfo de Honduras.

Guatemala es país montañoso pero sin embargo se encuentran llanuras cálidas de una estension inmensa que se prolongan hacia el Océano Atlántico en las provincias de Verapaz, Honduras y Poyas; cortando el país en toda su extension, penetra por el Suroeste un ramal de la cordillera de los Andes, que aun siendo estrecho en su principio, vá ensanchándose á medida que se dilata el país y se eleva extendiendo á lo lejos sus ramificaciones. Esta parte de los Andes, contiene 35 volcanes, los más en actividad. Esta línea de volcanes que aparecen hasta las cordilleras de Asperon y de Línea-esquistos de Veragua, ván á unirse con la sierra occidental de Nueva Granada, y la de Granito y Asperon de Oajaca se reune con la grande meseta de Méjico.

De los volcanes el más notable es el de Agua, uno de los mas elevados y famosos de la América Central, de 4.660 metros de elevacion, cerca de las ciudades de Guatemala, de Fuego y de Soconusco. Su forma es la de un cono truncado, y las laderas de esta enorme montaña están cultivadas como un jardín, hasta los dos tercios de su altura, siguiendo más arriba frondosas selvas y coronando su cuna un tejo elíptico, cuyo mayor diámetro de Norte á Sur es segun algunos, de unos 400 piés.

En cuanto á sus producciones, las llanuras regadas por los rios Dulce, el Coban, el rio Grande, el rio de la Pasión y otros menos notables, son fertilísimas en frutas, maíz, cacao, añil de calidad superior, cochinilla, cascarilla, tabaco, resina, goma y una planta llamada *sangre de drago*. Del cacao se hace una gran exportacion á Méjico. La caña de azúcar se desarrolla tanto que siendo muy gruesa, alcanza hasta 33 metros de altura. La pesca es abundante en las costas del Pacífico. El ganado numeroso y excelente en ciertas provincias.

Entre los animales salvajes que más se distinguen, se encuentran osos de gran tamaño y el tapir, especie de cuadrúpedo parecido al cerdo, con trompa como el elefante.

Las costas orientales del país gozan de un aire sano, purificado por los vientos del Este; no así las del Grande Océano, donde se desarrollan muchas calenturas intermitentes. Su temperatura es muy variada. El suelo es en parte arenoso y en parte pantanoso en las costas.

La industria empezó á desarrollarse á mediados del presente siglo; así que la inmensa mayoría de sus manufacturas proceden de Europa y de los Estados-Unidos.

Guatemala sostiene comercio con Inglaterra, España, Francia, Alemania, Bélgica, Suiza, China y la República norteamericana y de San Salvador, habiendo tenido un progresivo y considerable aumento desde 1850.

En dicho país gobierna una república democrática. La nacion elige el presidente, que es responsable y ejerce el poder ejecutivo. El legislativo corre á cargo de una Cámara de representantes de los distritos; y el judicial por una Corte suprema, compuesta de siete miembros reelegibles, que rige los diversos tribunales de los tribunales y cantones. El Gobierno le forman cuatro ministros: el de Gobernacion, de la Justicia y asuntos eclesiásticos, el del Interior y Exterior, y el de Hacienda y la administracion general de los caminos y de las aduanas.

La República se halla dividida en once distritos: San Agustín, Chimaltenango, Chiguimula, Escuintla, Gueguetenango, Peten, Quesaltenango, Sacatepéc, Totompan, Verapan y Santiago, capital del Estado.

En el órden militar es escasa la tropa disciplinada. Lo mas abundante son las milicias, las cuales se reúnen en sus asambleas.

Se conserva la lengua castellana y se profesa la religion católica.

El país es muy poblado de bosque y de esto proviene su denominacion *Quanhitemallan* que significa cubierto de árboles.

Dikson.

PARIS 6 DE MARZO

Hé aquí la felicitacion dirigida por el Sacro Colegio á Su Santidad el Papa Leon XIII el 4 de este mes con motivo del séptimo aniversario de su coronacion:

«Beatísimo Padre:

En todas las naciones, en todas las edades y hasta en nuestros tiempos se han celebrado y continúan celebrándose los

aniversarios de dias memorables. El Sacro Colegio y con él, de seguro, los verdaderos católicos, cuentan con razon en el número de tales dias los de la eleccion y coronacion de Vuestra Santidad. Con este motivo diremos con San Pablo que rebotamos de alegría, que tenemos la honra de acercarnos en corporacion á vuestro venerado trono y de rodearle, para espresaros nuestros sinceros votos y elevar nuestras preces á Dios, a fin de que dias como este vuelvan largos años más serenos y más agradables para Vuestra Santidad, y por lo tanto para el Sacro Colegio.

Entre los que formábamos parte del último conclave, los hay aun que recuerdan, y yo soy uno de ellos, haber visto con verdadera edificacion á Vuestra Santidad, en el momento de su eleccion, vacilar en tomar sobre sí el peso grave siempre y en nuestros dias gravísimo del Supremo Pontificado, del cual le retraia además el estado de su salud no proporcionado á los deberes que le incumbia desempeñar. Mas, á Dios gracias, vuestra salud se ha fortalecido, á pesar de las indecibles fatigas que Vuestra Santidad ha tenido que soportar en los siete últimos años trascurridos para atender con verdadero celo á todo cuanto exigian las extraordinarias circunstancias en que se hallaba la Iglesia católica. El furor de las horribles tempestades suscitadas contra la navecilla de San Pedro no han desalentado nunca á Vuestra Santidad, que, obligado á conducirla por entre escollos, ha sabido, como hábil piloto, evitarlos ó hacer, menos peligrosos y perjudiciales los choques.

Mientras el mundo está atento tan solo á los intereses y á los progresos materiales, Vuestra Santidad en sus primeras Letras apostólicas dirigidas al Episcopado católico y posteriormente en sus admirables Encíclicas y Allocuciones consistoriales, ha levantado animosamente la voz para indicar las llagas morales que corren á la sociedad moderna, la cual, no menos que la Iglesia, blanco en que tienen fija la vista tantos hombres exaltados y estraviados, sufrirá de ellas las más tristes consecuencias. Y como en otros tiempos otra voz advirtió á Pablo lo que debia hacer, así la vuestra ha dado tambien á entender lo que debe practicarse.

En vez, empero, de imitar el ejemplo de Pablo, que asimismo habia perseguido la Iglesia y apartádose del buen camino, y de recurrir á otro Ananias, no en Damasco, sino en el Vaticano, mucho más grande que el primero, los más exaltados han buscado pretexto para nuevas iras y desprecios que les han impulsado á reclamar y hasta intentar que se reduzca al silencio á la Iglesia. Mas, *verbum Dei non est obligatum* en el divino Oráculo, y mucho menos lo será, Padre Santo, en vuestros venerandos labios, á despecho de las perversas propagandas y de los muchos esfuerzos de vuestros enemigos para avivar las pasiones y pervertir á los incautos, y á despecho de las audaces tentativas de los mismos para llegar á eliminar de la sociedad, si posible fuera, á Dios y á la Religion, y quitar así toda traba y freno á la conciencia humana. Tal vez no pocos abran los ojos al hallarse al borde del precipicio que tienen á sus piés y conocerán entonces el error que han cometido en no escuchar á Vuestra Santidad. ¡Quiera Dios que no sea demasiado tarde!

Mas, en medio de tantas tristes cosas, no deja Dios de proporcionar á Vuestra Santidad algun dulce consuelo, y el más

grato á vuestro corazón, después del que nace del cumplimiento de los propios deberes, ha de ser sin ninguna duda el ver que los buenos católicos se agrupan cada vez más y sin temor á respetos humanos en torno de Vuestra Santidad, augusta cabeza de la Iglesia. Y con mayor motivo nos agrupamos en derredor vuestro, nosotros que somos vuestros amantes hijos y que estamos dispuestos á todo para servir y contribuir á la defensa de nuestra Santa Madre Iglesia. Si todo esto no nos lo imposieran nuestros deberes y los juramentos que tenemos prestados, no por ello nos mostraríamos inferiores á aquellos que, movidos por nobles y religiosos sentimientos, prefieren entristecerse, llorar y sufrir con Vuestra Santidad, que sufrir *propter justitiam*, á participar ni remotamente de cualquier velado modo del júbilo de los que osan contristar y combatir á Vuestra Santidad.

Discurso de Su Santidad Leon XIII

Los diarios de Roma últimamente recibidos publican el nobilísimo discurso que pronunció Su Santidad Leon XIII contestando á la felicitacion que en nombre del Sagro Colegio le habia dirigido el cardenal Succoni, decano del mismo, con motivo del séptimo aniversario de su coronacion:

«Con sentimientos de la más viva gratitud, dijo al venerable Pontífice, aceptamos las felicitaciones y los votos que en nombre de todo el Sagro Colegio nos habeis dirigido, señor cardenal. En cambio nos complacemos en expresar á todos en este aniversario nuestra plena satisfaccion por la obra asidua y prudente que nos habeis prestado en el gobierno difícil de la Iglesia. Ciertamente este gobierno es un peso en tal manera formidable para nuestras pobres fuerzas, que sentimos la vivísima necesidad de los auxilios celestes y humanos para no sucumbir á él.

Después de siete años de pontificado, al considerar la grandeza y los deberes tan graves y espinosos que lleva consigo, tiembla todavía nuestra alma como en el primer dia en que tuvimos que aceptar ese elevado cargo. Propiamente hablando, no son los cuidados cotidianos ni las incessantes ocupaciones, los que nos dan tantos tormentos: el nobilísimo objeto que los inspira y el auxilio que seguramente podemos prometernos de Aquel de quien ocupamos el puesto, á pesar de nuestra dignidad, tienen la virtud de hacer ese peso ligero y agradable.

No son tampoco las cóleras, los insultos, las amenazas que se lanzan sin cesar contra el Nos por la obra de una prensa licenciosa y maléfica. Recordamos la manera en que fue tratado aquí en la tierra el Divido Maestro, y ante ese recuerdo, todas las voces que se dejan oír para ofender á nuestra persona, se nos hacen dolorables y hasta gloriosas.

Pero lo que nos aflige profundamente es ver en muchos reinos y naciones desconocida la Iglesia, calumniadas sus más benévolas y santas intenciones, atacada su mision pacífica, encadenado su poder, destruidas sus más saludables instituciones, rechazados sus beneficios; en un siglo como el nuestro, en el que, si puede esperarse una verdadera salvacion para la sociedad, es de la Iglesia de quien debe esperarse.

Luego, lo que pone el colmo á nuestra amargura es la condicion impuesta aquí en Roma el Vicario de Jesucristo, que cuanto más se prolonga más difícil y dura se hace. Verdad es que no faltan hom-

bres que no dudan en firmar que el Pontífice romano podria y deberia acomodarse de buen grado y declararse satisfecho á la libertad que le queda. Pero es añadir la burla y el insulto al daño, pues que es un hecho que está á la vista de todos, que Nos, en las condiciones presentes, no estamos en nuestro propio poder, sino en el de otros, el cual, teniéndonos á su discrecion, puede á cada momento, segun le plazca, agravar su enemistad contra Nos; impedir bajo especiosos pretextos todos nuestros actos, y en las vicisitudes posibles de los hombres y de las cosas, renovar contra nuestra persona hasta las hostilidades de que en otra época fueron víctimas muchos de nuestros predecesores.

¿No les harán? Pero aquellos que contra todo derecho no vacilaron en invadir los Estados de la Iglesia, en apoderarse por violencia de Roma, en avanzar hasta á las puertas de nuestra morada pontificia, ¿qué seguridad pueden dar de que no querrán violar esa morada misma? ¿No se ha visto ya en circunstancias no muy lejanas, manifestarse osados designios, lanzar feroces amenazas contra nuestro pacífico Asilo?

Pero más todavía: si nada de todo eso acontece, ¿dónde está la plena libertad del Pontífice en el gobierno de la Iglesia?

Reciente está el recuerdo de lo que se ha hecho contra la Propaganda, y por eso mismo, contra la independencia del poder y del ministerio apostólico en lo que se roza más de cerca y en todo el mundo con los intereses de la fe y de las almas.

¿Y que decir de los nombramientos que Nos hacemos para proveer las sedes vacantes, nombramientos de los cuales unos sufren retrasos injustificados, otros quedan sin efecto por consecuencia de derechos que se arrogan sin ningun fundamento sólido sobre numerosas iglesias de Italia?

En fin, no está en nuestro poder el cerrar, ni aún solo en nuestra Roma, las puertas al desbordamiento de la herejía; no está en nuestro poder impedir la difusion de doctrinas perversas é impías, ni las leyes abiertamente contrarias á las verdades de la fe y á las enseñanzas de la Iglesia.

¿Puede acaso, á juicio de todo hombre honrado, ser esa la condicion duradera y regular que conviene al Pastor Supremo de todo el mundo católico, al poder sublime que tiene de Cristo, á la dignidad de la Sede apostólica?

No, ciertamente. Podremos sufrirla, pero en tanto que dure, ni Nos, ni ninguno de nuestros sucesores, podrá jamás, á costa de cualquier sacrificio que sea, aceptarla y sancionarla. Se trata de lo que forma la vida y la fuerza de la Iglesia; de la independencia, queremos decir y de la libertad de su poder supremo por la que los Pontífices romanos, confiados en Dios y fuertes con el favor que inspira la conciencia del deber, han combatido siempre, hasta contra las más formidables potencias de la tierra y han vencido. Por eso Nos, resignados como en el primer dia de nuestro pontificado, á las disposiciones de la Providencia con la ayuda especial que imploramos y que todos los católicos imploran por Nos del cielo, continuaremos sin desaliento el áspero y difícil camino que todavía nos falta recorrer.

Al mundo, que corre á ruina, seguiremos llevando lo mejor que podamos las preciosas ventajas de esa religion divina, que no solo aprecia, sino que combate con ingratitud y necedad. La obra del Sacro Colegio, con la cual contamos, nos será

de gran ayuda y de gran auxilio para en el porvenir. En esa confianza, y en prenda de nuestro particular afecto, os damos á vos, señor cardenal, y á todos los miembros del Sagro Colegio, como á todos los aquí presentes, la bendicion apostólica.»

Gaceta

Revista agricola

La escribimos hoy bien impresionados con las provechosas lluvias que al fin han caído sobre nuestra isla. Los trigos y pastos habian ya mejorado la pasada semana: ahora podemos esperar que mejorarán mucho más, si el rigor de la temperatura no hace que las aguas llovidas, de provechosas se conviertan en perjudiciales, como alguna vez desgraciadamente ha sucedido. Mucho se notará el beneficio de la lluvia en los campos de cebada, tan agostados con la sequía del vencido Febrero, que su futura granazon empezaba á preocupar seriamente á los agricultores. Y nada decimos de las patatas, habas y otros productos de general consumo para todas las clases de la sociedad, porque harto sabido es que las aguas de esta estacion son las que más aseguran la cosecha.

Las vides brotan con mucha lozanía, y los árboles frutales se habrán resentido algun tanto de los fuertes vientos de la pasada semana.

La extraccion de ganado para Palma va tomando algun incremento, aunque no tanto como en los años anteriores, á causa de que tambien han surtido aquel mercado algunos búques conduciendo ganado procedente de la Península y de algunos puntos de Francia.

Los precios del ganado lanar en Barcelona son por ahora tan bajos, que no es posible embarcarlo de esta isla para el consumo de dicha plaza.

En cuanto á los precios de Menorca durante la última quincena, los espresamos á continuacion:

TRIGO		Pesetas	
Mahon, la cuartera	15'50	á	16'25
Ciudadela	"	á	15'00
Alayor	15'00	á	15'50
Mercadal	"	á	15'00
Ferrerias	15'50	á	16'00
Villa-carlos	"	á	16'00
GARNES		Vacuno Lanar	
Mahon, la tercia á 26 céntos de Escudo			24
Ciudadela — á 26			24
Alayor — á 22			22
Mercadal — á 20			20
Villa-carlos — á 26			24
San Luis — á 20			18

La bendicion del templo é imagen de San José tuvo lugar ayer solemnemente, celebrándose la procesion, que estuvo muy concurrida, y los demás actos oportunamente anunciados. Los padrinos de la nueva imagen lo fueron los Sres. D. Gabriel Seguí y Oiver y D. Mariana Mercadal y Soler pareciéndonos muy acertada la eleccion, pues bajo la direccion del primero se ha construido el nuevo templo, reuniendo á este título el de la acrisolada piedad y tierna devocion que profesa al Santo y que tanto le distinguen, no menos que á la Sra. Mercadal consagrada por entero á obras de devocion y Caridad Cristiana.

En el ofertorio de la Misa mayor,

dirigió la palabra á los fieles que llenaban el templo, el Rdo. D. Francisco Cardona y Orfila, Pbro., quien pronunció un sermón digno de la fama de que goza como orador sagrado, y lleno de entusiasmo y fervor religioso.

Al anochece se empezó un triduo en honor del S. Patriarca, predicando el Rdo. Sr. Párroco de Ntra. Señora del Carmen, un elocuente sermón nutrido de profundos conceptos y elevadas ideas sobre la dedicación del nuevo templo al Dios vivo.

Satisfechos pueden estar los católicos de esta ciudad. La iglesia de San José restaurada por el renombrado maestro albañil D. Benito Orfila es, en estos tiempos, un monumento levantado al inclito Esposo de María por la piedad de sus devotos; es un edificio que pregona la exuberancia del amor que éstos le profesan, edificio restaurado á costa de sacrificios por parte de algunos que se han distinguido al prestar su concurso á tan santa obra.

Por ausencia del Sr. Alcalde de esta ciudad, queda encargado interinamente de la alcaldía, el primer teniente de la misma D. Sebastian Vinent.

Hemos recibido la Memoria sobre el estado del Instituto de 2.ª Enseñanza de esta Ciudad, durante el curso de 1883 á 1884, que nos ha remitido su autor y apreciable amigo nuestro, D. Magin Verdaguer y Callís, Catedrático y Secretario del citado Establecimiento.

Le agradecemos su atención.

Hemos oído decir que en la próxima temporada de Pascua, actuará en el Teatro principal de esta Ciudad una compañía de zarzuela, para lo cual se han hecho proposiciones al empresario del espresado Coliseo.

También se nos ha dicho que el célebre prestidigitador Sr. Blanch ha escrito para venir á dar algunas funciones del arte á que se dedica.

La cuestación que ayer se verificó en las parroquias de esta ciudad á favor de los pobres que socorre la Asociación de Beneficencia Domiciliaria dió el siguiente resultado:

Santa María.	Pts. 42'60
Cármén.	» 13'30
San Francisco.	» 50'25

Suman. Pts. 106'15

En la mañana de hoy y procedente de Marsella ha arribado á este puerto por temporal el laúd *Juanito* que se dirigía á Soller.

El vapor «Nuevo-Mahonés» ha llegado sin novedad á Barcelona á las siete de esta mañana.

Ayer abandonó las aguas de este puerto la corbeta de guerra sueca *Balder*.

El vapor-correo «Menorca» se halla detenido en Palma á causa del temporal.

En la mañana de hoy, empezando á las 5 y media hasta las 9, ha

caído en esta ciudad una continuada lluvia que ha llegado á ser copiosa.

El tiempo continúa con tendencias á la lluvia.

En la Tesorería de Hacienda de este Partido, han ingresado ya 990 duros, total importe de treinta y tres mozos del actual Reemplazo, que hasta hoy han redimido su suerte á metálico.

En la tarde de hoy han vuelto á repetirse las lluvias las que continúan á la hora de cerrar el presente número.

Cerca de la embajada francesa en Londres, dice un periódico, acaba de fundarse un verdadero barrio japonés, habitado por japoneses auténticos. Son todos estos obreros que trabajan ante un numeroso público, en sus diferentes oficios. Hay en el barrio un restaurant, una casa de té, un templo de budha y un teatro.

Una vez dentro del barrio, el visitante puede creerse en Yeddo ó en cualquiera de las pequeñas aldeas situadas en las proximidades del Tokaido. Japoneses de todas edades y condiciones comen con dos palillos, dibujan en tela, pintan abanicos y pantallas, decoran porcelanas, trabajan en el bronce, hacen gimnasia y ejercicios de esgrima y representan comedias ante un público numeroso que examina con admiración.

El pueblo norte-americano ha rendido un digno tributo al gran ciudadano fundador de su independencia. Cien mil personas presenciaron el día 21 de febrero las solemnes ceremonias con que se inauguró en la capital el monumento dedicado á la memoria de George Washington.

El presidente y todo su gabinete oyeron los discursos de Mr. Sherman y Mr. Corcoran; presenciaron las ceremonias masónicas, y por último, Mr. Arthur pronunció elocuentes frases en elogio del presidente venerado, á cuya memoria se eleva ese monumento, el mas alto de cuantos ha construido el hombre. Mide 555 pies; es decir, 44 mas que las torres de la catedral de Colonia.

En el Tribunal de la Cancillería de Londres hay depositada la enorme suma de setenta y siete millones de libras esterlinas, que esperan ser reclamadas por herederos á los cuales han sido dejadas y cuyo paradero se ignora. Se llama ahora á los herederos de John Cutbie, de Cádiz, España, que falleció en 1752 y de María, su viuda. Tenian dos hijas, las señoras Janet Smith y Elizabeth Gilchrist Lichigary.

Los cosecheros de aceite de Tortosa están de enhorabuena. Este líquido en pocos dias ha conseguido un precio algo elevado y tiende, segun noticias, al alza.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo todos los ascensos para cubrir vacantes en la Marina, se concedan con la antigüedad del dia inmediato al en que cada vacante ocurra.

El señor Gobernador civil de Tarragona ha dispuesto que queden cerrados todos los cafés desde la una de la noche, bajo pena de 125 y 250 pesetas de multa.

La difteria.—Del periódico italiano «*Il Camocchiale*» traducimos lo siguiente, de muchísimo interés en las actuales circunstancias:

«El Dr. Vergani, de Nápoles, acaba de descubrir un precioso preservativo contra la «crup» y la «difteria». Observó el citado doctor que en las poblaciones donde de continuo se usa para beber el agua sulfurosa, por falta de otra, no se conoce tan terrible enfermedad, y esto le indujo á hacer algunas experiencias. A un hijo suyo, de tres años de edad, durante el período de ocho dias no le dió sino agua azufrada, y al cabo de este tiempo le llevó al Hospital de niños, donde le tuvo jugando diferentes veces con otros de su edad que padecian la difteria, sin que fuese atacado.

En virtud de tan satisfactorio resultado, el Dr. Vergani aconsejó á sus clientes diéses á sus niños agua azufrada, bastando para ello poner un cilindro de azufre en una botella y llenarla todas las noches para que la beban al dia siguiente á todo pasto: el azufre se conserva por tiempo indefinido. Puede substituirse el agua azufrada por pastillas de azufre, que tomarán los niños una todos los dias al levantarse de la cama, y en las épocas muy calamitosas otra por a tarde.

El azufre es, además, un agente poderosísimo para aliviar á los niños de muchas enfermedades».

Estos dias se inauguró en el café de Oriente en Barcelona la iluminación eléctrica, por medio de lámparas incandescentes, que produce muy buen efecto. La instalación de este alumbrado, lo propio que la del café Condal, anexo á aquel, donde existe hace ya mucho tiempo, ha sido hecha por la Sociedad española de electricidad.

Escriben de Mataró que se han soldado en aquel término municipal cuatro ó cinco pares de perdices procedentes de las Baleares, para la repoblación de dichas aves, que suelen escasear pasada la época de su exterminio por el plomo.

Mucho ojo.—La «Gaceta Española» de Londres recomienda á sus colegas españoles la reproducción siguiente: «Llamamos la atención del Comercio sobre ciertas casas de Londres, que con nombres falsos remiten circulares, hacen pedidos y estafan á varias personas, en España especialmente.

Antes de remitir productos ó hacer encargos tómense informaciones.

Suplicamos á la prensa tome nota de este aviso.»

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

PARA ALCUDIA

D. Francisco Pretus y un hijo, Miguel Mercadal, Juan Gimenez, Bartolomé Gimenez, Antonio Maldonado, Tomás Pons, Pablo Torres, Pedro Viñas, Guillermo Gónzálons, José Tudarí, Manuel Sanchez, Miguel Guarinos, Nicolás Serra, Juan Pons, Gabriel Jaume.—Total 16.

PARA BARCELONA

D. Gerónimo Hargrave, José Casoliva, Adolfo Maura, Feliciano Gonzalez, un soldado, Valentin Roca, Bernardo Carreras, Juana Gomila.—Total 8.

No nos cansaremos de repetirlo, pues no hay cosa más preciosa que la salud pública, en los campos, en los centros húmedos y pantanosos donde imperan las

tercianas, las fiebres perniciosas y intermitentes, no hay más que precaverse de sulfato de quinina que corta la dolencia en su principio; y el mejor modo estriba en las «Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier» que contienen el sulfato puro que prepara «mientras que ninguna otra cosa fabrica el sulfato que emplea», en sus píldoras y grageas, y ofrecen marca segura de su pureza de origen en el nombre Pelletier, impreso en negro sobre cada cápsula.

Remitido.

Sr. Director de «El Bien Público».

Muy señor mio y de la mayor consideracion: Trastornados mis hijos con la pérdida de un padre tan querido y emocionados por las muestras de aprecio, simpatía y distincion tributadas á los restos de mi esposo (Q. E. P. D.) el dia de su entierro, y siendo precipitado su viaje al lado de su familia, les fué imposible demostrar públicamente su agradecimiento.

Valiéndome del diario de su digna direccion, hago pública esta demostracion á ese pueblo tan querido de mi esposo y á todas las personas de dentro y fuera de Mahon que á sus honras fúnebres asistieron guardando en nuestros corazones una inmensa gratitud y un endeble recuerdo.

Dándole las gracias queda de V. señor Director atenta y S. S.

Manuela Arau, viuda de Quededo.

Barcelona 10 Marzo 1885.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 14.—10 n.

El Banco Hipotecario anuncia una emision de 20000 obligaciones que negociará al 95 por ciento.

Se confirma el arreglo del conflicto que hacía temer se empeñasen en guerra Inglaterra y Rusia.

Madrid 14.—10'15 n.

Es falso que haya fallecido La-gartijo en Córdoba.

Han desaparecido los temores de una guerra entre Rusia é Inglaterra.

En la vista del proceso seguido contra el estudiante Sr. Nuñez, el Fiscal ha pedido la absolucion del procesado.

4 p. 61'85

Madrid 15.—9'45 m.

El Ilmo. Sr. Obispo de Urgel ha publicado una pastoral en análogo sentido al de la interpelacion que contaba presentar en el Senado el Ilmo. Sr. Obispo de Puerto Rico.

El Sr. Romero se ha negado á presidir un banquete que signifique censura al Sr. Pidal y Món.

Madrid 16.—10 m.

En la inauguracion de la union Ibero-Americana que tendrá lugar en breve, pronunciarán discursos los Sres. D. Manuel Silvela y D. Segismundo Moret. Además hablarán otros conocidos hombres políticos. Probablemente S. M. el Rey presidirá la junta de inauguracion.

Escasez de noticias.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

RIFA á beneficio de las victimas de Granada y Málaga.

Lista de los números premiados en el sorteo verificado hoy.

Duros	Duros	Duros	Duros
350	5	2392	1
351	150	3795	1
352	5	407	1
3902	25	2067	1
917	15	4755	1
4526	15	2333	1
2031	10	3660	1
5927	10	2100	1
1402	10	450	1
4849	10	2022	1
2106	5	1083	1
4343	5	1086	1
1273	5	1311	1
2249	5	1293	1
3078	5	1392	1
2715	5		

Los premios se satisfarán desde mañana por el Banco de Mahon.

La Comision de la Junta Nacional de Socorros.

Bolsa de Barcelona lá.—4:00 t.

4 p. 00	ciento int.	62'000
4 p. 00	Exterior.	62'000
4 p. 00	amortizable.	77'000
B. H. de Cuba.		87'870
B. Hispano Colonial.		41'130
Crédito Mercantil.		43'870
Banco de Cataluña.		21'000
F.-C. de Barcelona á Francia.		52'120
F.-C. del N. de España.		112'000
Orenses.		25'870
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 00		63'000
F.-C. de Medina á Orense y Vigo.		48'620
Id. Almansa.		54'870
Id. Norte.		71'500
	Madrid 14.	
4 p. 00	perpetuo.	61'850
4 p. 00	amortizable.	00'000
B. Hipotecarios de Cuba.		87'850

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 17 DE MARZO DE 1885.

Gefe de dia el Sr. Coronel del Ejército Teniente Coronel de Artillería D. Luis Argüelles. Parada, Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao. El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Abraham ermitaño y sta. Madrona vg. y mr.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

Santo de mañana.

S. Patricio obispo y sta Gertrudis.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 15

Para la mar corbeta de guerra sueca «Balder» de 6 cañones 1440 caballos y 225 plazas al mando del Cap. de navio Mr. R. von Hedemberg.

Entrados el 16

De Marsella Laud «Juanito» patron José Miró con 7 trips. y lastre.

ANUNCIOS.

Don Enrique del Todo y Pont, juez de instruccion del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia treinta y uno de Marzo próximo y hora de las once de ra mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo las posturas competentes, la quinta parte de una Casa sita en Ciudadela y calle de las

Andronas número veinte y tres, y la quinta parte de una porcion de terreno sita en un caminito que desemboca en el camino alto de Santandrea del término de dicha ciudad, de pertenencia de la pupila Maria Llorens y Gelabert; cuya subasta se efectuará con arreglo á los pliegos de condiciones que quedan de manifiesto en la Escribania del infrascrito actuario: pues así lo tengo mandado á instancia de la tutora de dicha pupila en providencia de hoy dada en el expediente de su referencia. Dado en Mahon á veinte y siete de Febrero de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase mún. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 24 de Marzo 1885.

Ha de constar de dos series, de 26 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1028 de 300	308.000
99 aprox. de 300 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas.	29.700
99 id. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del premiado con 80.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 para el premio segundo	2.600

1253 569.400 Mahon 16 de Marzo 1885.—El Administrador, P. J. Hernandez.

Nodrizas

Se necesita una: en esta imprenta darán razon.

LIQUIDACION GRAN BARATURA LIQUIDACION

Arravaleta 16

Un 25 y 50 por ciento de rebaja.

Arravaleta 16

El Sr. ROTGER, dueño de este Establecimiento, se ha propuesto liquidar los géneros que tiene existentes, haciendo una rebaja de 25 y 50 por ciento en los géneros que á continuacion se espresan.

Indianas de 3 y medio y 4 céntimos palmo.
Cretonas de 4 y 5 céntos. palmo.
Listas para camisas y vestidos á 4, 5 y 6 céntos. palmo.
Percales blancos lisos de 6 palmo á 9 céntos. palmo.
Tartanes lana, lisos y de cuadros á 16 céntos. palmo.
Veludillos colores y negros á 15, 20 y 25 céntos. palmo.
Rasos á 2 reales vellon.
200 docenas de pecheras para camisas á real pechera.

Merinos negros á 15, 18 y 20 céntos. palmo.
Alpaca 6 palmos ancho á 20 céntos. palmo.
Pañuelos de seda de 5 y 8 reales uno.
Percalines á 2 reales vellon la cana.
Pañuelos de bolsillo con cenefa á 12 rs. vn. docena.
Tartanes mezcla de algodón á 3, 4 y 5 rs. vn. cana.
Lanas para vestidos de señora á 4, 5 y 6 rs vn. cana.
Cortes de pantalon puño y lanilla á 4, 5, 6, 7 y 8 ptas.

Ademas se encuentra un bonito surtido de alfombras de terciopelo y fieltros con preciosos dibujos: paños negros, tricots: bayetas de todas clases y colores: chalos de lana, pañetes, tartan, merino y capucha: croches para cortinas de elegantes dibujos: colchas blancas de algodón á precios baratísimos: mantas blancas y morenas de lana: tapetes para mesa, cortinas de crochet: refajos de todas clases y precios: pañuelos de lana para la cabeza: velos y cortes de mantillas de todas clases y precios: corbatas de seda negra y de colores; y un elegante surtido de camisas blancas y de cretona de diferentes dibujos.

Dichos géneros se venderán á precios baratísimos. Cuellos impermeables, (de goma) á 3 pesetas juego.

Tambien se encuentra un gran surtido de puños y

JARABE de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago, consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}, desarrolla con rapidez á los niños endeables y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinacion, unida á un vino rico y generoso constituye el VINO de QUINA y HIERRO que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO.—La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la marca de fabrica, la firma de GRIMAULT y C^{ia} además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés.—DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase en Paris.

Estas capsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaliba, la Cubeba y las inyecciones.

Depósito en las principales Farmacias



Depósito en todas las principales Farmacias

ASMA
Aliviada y curada por medio de los CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos Indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos

de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, el Insomnio, las Neuralgias de la faz, y combatir la Tisis laringea.

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} y el sello del gobierno francés.

Depósito en las princip. Boticas y Droguerías

El Sr. Mora, residente en la calle de S. Jaime n.º 19, enseña los idiomas castellano, italiano, francés é ingles, siendo las horas de leccion de 8 á 11 mañana, de 2 á 5 tarde y de 7 á 9 noche.



Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris

Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles. Obra como reparador en todas las afecciones del estómago, del higado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anemia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diabetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaria en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, así como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Deposito en PARIS, 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias y Droguerías.